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Mi akarsz lenni?

Lomsztar Mecénds




A Kérdés

Egy csendes őszi délutánon

Színes szappanbuborékként lebeg

az emberiség a világ felett,

egy kisfiú díszítette fel vele

a lenge párába öltözött eget.

Szívét s lelkét lehelte bele, 

hogy csodálhassa benne magát,

boldog mosollyal terelgeti 

e szappanos lé(t)be zárt csodát.

A leheletfinom hártyán ott tükröződik

 – nem csak ő, de – a végtelen világ,

Szárnyára kapja minden friss fuvallat, 

s a gömb egyre csak száll és száll…

De egyszer csak hopp! 

Nincs semmi ok, 

szétpukkan a buborék,

szappanillat lengi be a teret,

egy villanásnyi áhítat, –

a kisfiú felkacag, 

és fúj helyette másikat.

Az Emberiség Utolsó Szimfóniája
Az élet halált okozhat!

A Föld felső légrétegének pusztulásáért egyértelműen a repülők, a rakéták és a műholdak a felelősek, hiszen ezek azok a járművek, amelyek nap mint nap a szó szoros értelmében lyukakat ütnek az ózonburkon, mint parányi gombostűk a szappanbuborék leheletnyi finom hártyáján, így mintegy kipukkasztják ezt az óriási lufit. További főbűnösök: a háborúk, ipari szennyezők, gépjárművek, természeti katasztrófák, az esőerdők kiirtói, ufók, háztartási hulladékok, és egyéb, a levegőbe jutó mérges gázok. 
Végre egészségünk megvédése céljából a cigarettás dobozokon különböző gyászkeretes feliratok jelentek meg. Nagyon hasznosnak tartom ezt a jelenséget, mert így minden, olvasni tudó dohányos szembesül azzal a ténnyel, amit valószínűleg eddig nem is sejtett, hogy a dohányzás káros az egészségre. Szeretném, ha ez a bölcs kezdeményezés általános szokássá válna. Így az olvasni tudó pilóták a gép szárnyára ragasztott címkéről megtudhatnák, hogy mind az elégetett, mind a levegőbe kiengedett kerozin súlyos légszennyeződést okozhat, az olvasni tudó tábornokok végre először a történelem során értesülhetnének arról, hogy a háború halált okozhat, vagy az olvasni tudó autósok a szélvédőre ragasztott gyászkeretes címkéről megtudhatnák, hogy az autózás súlyos, életveszélyes sérüléseket okozhat, sőt akár halált is. 
Nincs nekem a címkékkel semmi bajom (hiszen még olvasni sem tudok!:), csak úgy érzem, már megint a sorrendiséggel van egy kis probléma. Az emberiség nem a dohányzásba fog elpusztulni, hanem az imént felsorolt fő bűnök együttes, tömeges és rendszeres alkalmazása miatt. Tehát a dohányzásról való leszoktatás, bár rendkívül humánus cselekedet, de olyan, mintha egy halálos beteget le akarnánk szoktatni káros szenvedélyeiről. Úgy érzem itt is a legkisebb ellenállás elve érvényesül. Rúgjunk bele abba, akibe a legkönnyebb belerúgni. De ha ebben a leszoktatási kísérletben megvárjuk azt, amíg az utolsó dohányos is elnyomja a vasárnapi ebéd befejezését jelentő végső cigarettáját, akkor mikor fognak értesülni a pilóták, a katonák, az autósok, a gyárosok, a vulkánok, az ufók, hogy ők milyen pusztítást végeznek a természet tüdejében. 
Nem lett volna szerencsésebb, mondjuk Hitler és/vagy Sztálin homlokán gyászkeretes címkén feltüntetni, hogy az emberi hülyeség az emberiség pusztulását okozhatja? Hány ember életét lehetett volna két ilyen kis címkével megmenteni? A dohányzásról valószínűleg azért akarnak minket ilyen buzgón leszoktatni, mert az államnak ma már kisebb adóbevétele keletkezik a dohányiparból, mint amennyi kiadása származik a dohányzás okozta betegségek elleni küzdelemből. 
Tehát, ha jól értem, háborúzni ezek szerint még megéri, az olajipar sem jelenthet veszteséget az államnak, sőt, még Magyarországon sem autópálya építésbe roppan bele a költségvetés. Bár ha túl sok át nem adott autópályát építünk, az nem túl nyereséges, de legalább addig sem szennyezik az autók a levegőt, vagy mégis? Szerintem, elég lenne az égboltra vetíteni, mondjuk lézerrel egy jókora méretű gyászkeretes halálfejet, ami a világűrből és a földről is jól látható, és akkor mindenki számára egyértelművé válna, hogy az emberiség az univerzum pusztulását okozhatja. Hogy a filmek közben sugárzott reklámokról már ne is beszéljek, agymosásos, néphülyítős, manipulálós, szerintem… 
Belegondoltak már mi történne, ha az egész emberiség egyik napról a másikra leszokna az autózásról? Mekkora pusztítást okozna az ezt követő gazdasági világválság? Veszélyes dolog megálljt parancsolni káros szenvedélyeinknek. Ne másokat, hanem magunkat próbáljunk meg leszoktatni káros szenvedélyeinkről, talán ez az időben jobban elhúzódó feladat lehetővé teszi, hogy az emberiség egy zökkenőmentes pályamódosítással landoljon a pusztulásból kivezető úton. Miért? Most ezzel mi a baj? Á, ezt csak úgy mondtam. Megpróbálni azért lehet! Nem kerül semmibe, és még a pusztulást sem gyorsítja. Vagy ha igen, akkor meg nem mindegy? 
A matematika a maga egyszerűsítő és mindenki számára közérthető nyelvén már jó 60 éve megfogalmazta az emberiség két alapproblémáját: a „hátizsákfeladatot” és az „órarendproblémát”. Megjegyzem, egyikre sem talált egzakt megoldást. Egyszerűen fogalmazva arról van szó, hogy egyre több kacatot próbálunk meg belegyömöszölni csöppnyi kis hátizsákunkba, és még ezt is rossz sorrendben tesszük. Ha a feladatra nincs is egzakt megoldás, talán érdemes lenne mindenkinek elgondolkozni azon, hogy a saját kis hátizsákjából mi az, amit hajlandó lenne kihagyni, meg azon is, hogy a maradékot olyan sorrendben tegye vissza, hogy lehetőleg a fontosak kerüljenek bele. Ez Noénak sikerült, miért ne sikerülhetne Nekünk is? 
Jó lenne végre leszögezni, hogy a cigaretta, a kábítószer, az alkohol csak menekülés a világ problémái elől, bár elismerem, hogy mind a három káros, ön és környezet pusztító hatású, de semmiképpen sem okozói, hanem pusztán következményei az alapvető bajoknak. Úgy tűnik, mintha valaki irigységből, vagy mit tudom én miért azt mondaná: ho-hó! Ilyen könnyen nem fogtok kiszállni ebből a mókuskerékből! Tessék kérem becsületesen, egészségesen, és a törvény adta keretek között elpusztulni. Mi az, hogy csak úgy fogom magam, és feldobom a talpam? Cigaretta? Kábítószer? Alkohol? Egy szart! Háború! Szegénység! Önzés! Na, így már mindjárt más! Hülye, lógós bagázs. Adok én nektek olyan kábítószert, hogy belepistultok: Reklám! Fogyasztás! Szabadság (elvtársak, szabadság)! Égj a maximumon! 
Már Rákosi elvtárs is megütötte a bokáját, amikor azt képzelte, hogy a fák az égig nőnek, „Felső határ a csillagos Ég!”. Miért gondoljuk, hogy ebbe a mentalitásba csak elvakult, öntelt és demagóg pártvezérek bukhatnak bele? Belebukhat ebbe az egész emberiség is! De még mennyire, hogy belebukhat! Lehet, hogy már bele is bukott!? Aztán rántja magával a többit! No de ez már nem a mi dolgunk, embertársaim! Az emberiség úgy viselkedik, mint az egyszeri feleség, aki azt képzeli, hogyha nagyobb lakásba költözne a család, akkor lenne helye a sok kacatnak, és ott már lehetne rendet tartani. De kérdezem én, hol van az a „nagyobb lakás”? Látszatmegoldásokkal csak látszólag oldjuk meg a problémákat! Na, jól felbosszantottam magam, ideje végre elszívni egy cigit!
Meg tudjuk-e gyógyítani a Földet?

A tüdőgyulladás nem a lázról szól, és a lázmérőt sem arra való, hogy kigyógyítsuk ki magunkat vele a betegségből. Mégis használjuk, mert egyszerűen és könnyen ellenőrizhetjük vele, hogy van-e valami bajunk, vagy sincs. 

A Mecénás virtuális, vagy nem virtuális vagyona, és maga A Mecénás is csak egy mérőeszköz. Nagyképűség lenne azt állítani, hogy önmagában képes kigyógyítani bennünket kényelmes, önző és pazarló életmódunkból, de méri pazarló költekezéseink nagyságát, és ezzel együtt méri társadalmi érzékenységünk fokát is.

Ha testünk hőmérséklete 2 Celsius fokkal emelkedik, akkor lázasak vagyunk. Ha a Föld átlaghőmérséklete 2 Celsius fokkal emelkedik, akkor ez azt jelenti, hogy a Föld beteg? De ha beteg, akkor mi okozza ezt a betegséget, és mi a hatásos gyógymód? A kérdés első felére könnyű válaszolni: mi, emberek vagyunk e betegség okozói, így nem biztos, hogy érdekünkben áll a betegség ellen hatékonyan fellépni. A kór okozójának ugyanis nem érdeke a kór megszüntetése, sőt általában ellenérdekelt.

A Földhöz képest mi is pontosan olyan parányiak vagyunk, mint a vírusok hozzánk viszonyítva, s talán éppoly érzéketlenek is vagyunk a Föld pusztulásával szemben, mint a vírusok velünk szemben. A vírusok, baktériumok és egyéb mikró organizmusok valószínűleg nincsenek „tudatában”, hogy milyen pusztítást okoznak szervezetünkben, amikor megtámadják tüdőnket, májunkat, vesénket vagy egyéb létfontosságú szervünket, sőt talán még azt sem tudják, hogy ezzel egyáltalán kárt okoznak bennünk, de azt végképp nem, hogy a mi elpusztításunkkal ők maguk is elpusztulnak.

Mi viszont tudattal rendelkező lények vagyunk, tisztában vagyunk cselekedeteink következményeivel, de ha a tudat csak arra képes, hogy bűntudatot ébresszen, lelkiismeret furdalást keltsen, akkor mi különböztet meg bennünket a vírusoktól? Mi volt az a nagy cél, az a nemes eszme, amelyért Isten saját képmására teremtett bennünket? Miért fektetett bele az emberiség évezredek során olyan hatalmas szellemi és fizikai energiát kultúránk és civilizációnk megteremtésébe, ha egyetlen generáció veszni hagyja az egészet?

Nincs kibúvó! Mindannyian felelősek vagyunk a Föld pusztulásáért, mind a 6.7 milliárdan. Aki kibúvót keres, nem tesz egyebet, mint a rossz kapus, aki azon sopánkodik, hogy milyen peches, hogy pont azon a meccsen kellett védenie, amelyen tíz gólt kapott a csapata.

A Föld megmentése – attól tartok – túl mutat a mi kompetenciánkon. Saját magunk ellen kellene fellépnünk, saját tevékenységeinket kellene korlátoznunk, saját érdekeinket kellene alárendelni valamilyen – egzakt módom meg sem határozható – cél érdekében, és ezt olyan módon kellene megfogalmazni az emberek milliárdjai számára, hogy ezzel ne pánikot keltsünk, ne váljunk nevetséges vészmadarakká, vagy könyörtelen tömeggyilkosokká. 

De hát ez nem éppolyan lehetetlenségnek tűnő feladat, mintha a vírusok egy csoportja arról akarná meggyőzni vírusok milliárdjait, hogy ne pusztítsák tovább annak az élőlénynek a szervezetét, amelyben elszaporodtak? Egyszerre nem játszhatjuk el a gyógyító orvos és a kártékony kórokozó szerepét. Ráadásul a kialakult helyzetet még az is súlyosbítja, hogy meggyőződéssel hisszük, hogy technikai fejlődésünk hasznos, és az emberiség javát szolgálja. Bár a Pokolba vezető út is jó szándékkal van kikövezve, de e Pokol tüze már az olasz csizma talpát nyaldossa.
KUTYÁBA SE VESZNEK…

Egy pillangó száll fel az esti fényben

meglebbenti törékeny szárnyait

békét s nyugalmat hoz a földre

ha csak egy röpke órára is.

Nemrég még ő volt a házi kedvenc

körülötte forgott a világ

vállán hordozta Atlasz

vendégül látta az ember fiát

teknőcök hátán lovagolt

elefántcsorda leste minden szavát

rogyásig megrakott asztal volt

erdő, mező, tengernyi nyáj

kéklőn ragyogó égbolt alatt

halakban gazdag folyók

s lenyűgözően fenséges táj.

Most milliárdnyi élősdi nyüzsög rajta

betegen vonszolja magát

tövis és bogáncs tapad

csapzott szőrébe

nyakörve fojtogatja felsebzett nyakát

erei kidagadnak

erdeit felperzseli a láz

tűzhányóként okádja ki

viharos szelek gyötörte beleit

szája habzik

teste görcsbe rándul

gyöngyöző homlokán megolvad a jég

zöld hályog borítja

hegyek mélyén megbúvó tengerkék szemét.

Könyörgőn tekint az égre

keresi a feloldozást

de csak a magány követi útján

sápadtan tekint le rá

álomba ringatja a megriadt bolygót

hoz reá apályt dagályt

meséli – valaki egyszer nála is járt

büszkén bekopogott

lábát puhán a homokba tette

rajta nem tett erőszakot

igaz – az ő megkövült teste 

csak egy holdbéli táj.
Már-már megnyugodna

s álomba merülne kicsit

mikor egy cinikus dallam felel a szélben

együgyűn s kegyetlenül:

sós kútba tesznek

onnan is kivesznek

kutyába se vesznek…

Állatkerti Világnap

Az ember a vele hasonló nagyságrendű (méretű, kaliberű) élőlényeket szisztematikusan kiirtotta. Néhány példányt állatkertekbe, rezervátumokba zárt, hogy gyermekeinek büszkén mutogathassa a „természet” felett aratott győzelmének trófeáit. Ezzel a győzelemmel sikerült elérnie, hogy magára maradt a Földön, melyet már csak olyan lények népesítenek be, amelyek nagyságrendekkel kisebbek nála, zömük szabad szemmel nem is látható. Megtalálta végre méltó ellenfeleit a bolygóért vívott ádáz küzdelemben. Betegségek és járványok formájában érintkezik velük, és kétség sem fér hozzá, hogy ki lesz ennek a harcnak a győztese. 

Ma már krisztusok sincsenek (kiirtottuk őket is), akik átvállalnák bűneinket, nincsenek diktátorok (leszámoltunk velük is (minden rosszban van valami jó!)), akik arra kényszeríthetnének bennünket, hogy elkövessünk olyan bűnöket, amelyeket félnénk magunktól megtenni. Ne varjuk a felelőséget politikusaink nyakába se, már csak azért sem, mert mi magunk varrtuk őket a saját nyakunkba!

Hát csoda, hogy kezdjük egyre kínosabban érezni magát ezen a Földön? Ha mindent elpusztítunk magunk körül, ami értelmet, örömet vagy boldogságot szerezhet nekünk, akkor ezáltal elpusztítjuk magát az Időt is, így viszont teljesen mindegy, hogy még egy napig, vagy az örökkévalóságig létezünk. Mi értelme van birtokolni bármit is, ha semmi örömet nem lelünk benne? Pusztán a birtoklás kedvéért? Célunk az életben maradás, és eközben elveszítjük az életben maradás értelmét. S az élet megy tovább (csak nélkülünk).

Ezt a világot mi tesszük tönkre, így nekünk mindannyiunknak, egyenként, külön-külön kell vállalnunk érte a felelősséget, és kell viselnünk következményeit. Itt nincs senki sem átverve, itt mindenki mindennel tisztában van. Ne mások bűnein csámcsogjunk, ne másokban keressük a hibát, és ne másokra kenjük a felelőséget! 

Magunknak tegyük fel azokat a kérdéseket, amelyeket másoknak szoktunk feltenni:

Biztos, hogy szükségem van arra a tengernyi környezet pusztító kacatra, amit naponta haza hurcolok a bevásárló központokból? Biztos, hogy jól érzem magam egy olyan városban, ahol már annyi az autó, hogy moccanni sem lehet? Biztos, hogy azért nem elég a fizetésem, mert túl keveset kapok, vagy lehet, hogy ha több lenne, azt is rosszul osztanám be? Elég időt foglalkozom a gyerekeimmel (ha egyáltalán vannak gyerekeim)? Vagy az időmet is rosszul osztom be? Biztos, hogy folyamatosan be kell dőlnöm a hazugságáradatnak, vagy végre a saját józan eszemre hallgatok? És még számtalan hasonló kérdés, amelyet mindenki maga ismer a legjobban, és ő tudja rá a helyes választ.

De ha még azt is másokkal szerveztetjük meg, hogy szerintünk miben kellene nekünk megváltoznunk, akkor ezt a Földet nélkülünk fogják megmenteni tőlünk. Ördögi csapdában vergődik az emberiség. A Föld megmentése egyenlő az emberiség kipusztításával, hiszen mi, emberek vagyunk felelősek a negatív változásokért. De ha a Föld megmenekülése csak a mi vesztünkön keresztül lehetséges, akkor ki lesz az a marha, aki meg akarja majd menteni a Földet? Viszont ha tovább pusztítjuk a Földet, akkor óhatatlanul elpusztulunk mi is, ezen nincs is mit vitatkozni. 

Nem a gondolatok sötétek, hanem a tények. Ejtettél valaha is egyetlen könnycseppet azért a milliárdnyi vírusért, amely elpusztult, amikor kigyógyultál egy hosszantartó influenzából? Ha nem vagyunk képesek kilépni vírus mivoltunkból, ha továbbra is csak egymásra mutogatunk, és bűnbakokat keresünk, ha mindig csak megmagyarázzuk, hogy miért nem rajtunk múlik, ha egyenként külön-külön mind a 6.5 milliárdan nem érezzük át saját felelősségünket bolygónk jövőjét illetően, akkor jöhetnek lelkes környezetvédők, civil és nem civil szervezetek, csak egy tanulságos történet leszünk a jövő civilizációi számára. Ezt a problémát civil mozgalmakkal, de semmilyen adminisztratív intézkedéssel sem lehet megoldani. A belső békés forradalom az egyetlen célra vezető megoldás, minden más legfeljebb csak lassíthatja a folyamatot, de meg nem állíthatja azt.

Nem tehetetlenek vagyunk, hanem ami ennél sokkal rosszabb ellenérdekeltek. Nem a „pókhasúkapitalisták” teszik tönkre a bolygót, ők legfeljebb csak haszonélvezői ennek a folyamatnak. Természetesen a globalizáció haszonlesőit, hullarablóit szigorúan meg kellene büntetni, hasonlóan ahhoz, ahogy egy természeti katasztrófa után felbukkanó fosztogatókkal teszik. Viszont Mi vagyunk azok, akik hiszünk abban, hogy a „becsületes, kemény munka” az emberiség „fejlődését” eredményezi. Először a jónak hit dolgokról kellene belátnunk, hogy rosszak, és csak utána tudunk tenni ellene. De hol az a belső késztetés, hogy jónak hit dolgokról meggyőzzük magunkat, hogy rosszak, különösen akkor, ha ezek a dolgok hétköznapi életünk legapróbb részleteit érintik. Hogy csak egy példát említsek: mi történne, ha mondjuk, nem csak a kisebbség, de minden budapesti lakos gépkocsival közlekedne a városban? Nem pusztán a környezetszennyezés szempontjából lenne katasztrofális, mert azt esetleg valamilyen bioenergia alkalmazásával csökkenteni lehetne, hanem a közlekedés szempontjából. Ma már az autó nem a szabadság, hanem az önzés szimbóluma. 

Rövid- és hosszútáv, lokális és globális, egyén és közösség, jelen és jövő. Ezek azok a pólusok, zátonyok és jéghegyek, amelyek között ügyesen lavírozva kell hajóznunk saját Odüsszeiánkban. Gondolkodjunk globálisan és cselekedjünk lokálisan! 

De ami a legfontosabb, hogy gondolkodjunk, és ne pusztán egy kézlegyintéssel intézzük el a kérdést: „ugyan má’, ha a nagy okosok nem találják a megoldást, majd pont én fogom megtalálni. Én csak egy kis porszem vagyok, nehogy má’ rajtam múljanak ezek a dolgok. Amúgy is ki a szart érdekel ez az egész, ezen is csak egy csomó okos tojás fog meggazdagodni!”. 

Bár 73 óta van jogosítványom, 95 óta nincs autóm. Ettől persze még nem gondolom, hogy felmentésem van a bűnök alól. Attól, hogy meg tudjuk magyarázni minden lépésünk jogosságát, még nem oldjuk meg a problémákat, sőt csak elmélyítjük azokat. Pont ez teszi ördögi csapdává az egészet.

Amerikában egy tudós csoport lemondott a kormány megbízatásról, mert arra szólították fel őket, hogy hazudjanak, és ne használjanak olyan szavakat, hogy globális felmelegedés és klímaváltozás. Egy másik tudós csoportnak dollár százezreket ajánlottak fel, ha bebizonyítják, hogy a világ több ezer tudósa által elkészített ENSZ jelentés, miszerint az ember felelős a klímaváltozásért, hamis. Nem hiszek az egyéni meggyőzésekben, hiszen mindenki azt hisz el, amit el akar hinni. Én nem mások meggyőzéséért írom le gondolataimat, csak úgy kikívánkoznak belőlem. Vagy van kollektív tudat, melyen keresztül eljut mindenkihez a felismerés, vagy az ellenérdekeltek mindig előnyösebb helyzetben vannak a tömegek manipulálásában.

Az emberiség lélekszáma exponenciálisan (ha nem hiperbolikusan?) növekszik. Lehet, hogy pont ez a küldetésünk a Földön? Nem túl biztató, de a több millió spermából is legfeljebb csak egy jut célba, mégis egy új élet keletkezik belőle. Van egyáltalán valaki, aki nem laikus ebben a témában? Van olyan élő ember, aki átélte már valamikor korábban egy civilizáció elpusztulásának folyamatát? 

Megbuktunk. Analizálgathatjuk, hogy hol hibáztunk, mit kellett volna másként csinálni, ki vagy mi a felelős. Versenyt futottunk az idővel, és vesztettünk. Már nincs idő, már nincs jövő, már csak a jelen van, az viszont jelen van minden cselekedetünkben. Ez tesz bennünket végtelenül önzővé, tetteink következményeit pedig megpróbáljuk átpasszolni az utánunk jövő generációra. Már gyerekek is csak azért születnek, hogy legyenek, akik majd elszenvedik az emberiség pusztulását. A mi civilizációnk, vesztünkre nem volt képes a Föld korlátos tartományából elrepíteni bennünket a világ más civilizációi közé, így magunkra maradva felfaljuk egymást. Lehet ezen búslakodni, lehet elkeseredni, felháborodni vagy kiábrándulni, ettől még nem fogunk kibújni a bőrünkből. A római birodalom bukásából nem vonhatunk le következtetéseket, mert extenzív korszakában omlott össze, kipukkadt, mint egy lufi. Talán az angol világbirodalom volt hozzá hasonlatos. Most viszont az emberiség intenzív korszakát éljük, a Föld összezsugorodott alattunk, de nem sikerült elérni azt a szökési sebességet, ami tovább röpíthetne bennünket más, távoli galaktikákba.

Az Embervédő

Magamért, s a Családomért

Én nem védem a Természetet,

megvédi Az önmagát,

én Embervédő vagyok,

hogy ne irtsa ki saját faját.

Mert hogyha terve teljesül, mely

bár jó szándékkal teli,

munkája gyümölcsét majd

e földi pokolban élvezi.

Bevallom, önző vágy vezérel,

nincs benne semmi nemes,

az Élet az, mi éltet,

és hogy ne legyen felesleges.

Mert marja kardom inkább rozsda,

és ne vívja ki a Célt,

de harcolni nem fogok,

bár Embervédő vagyok azért.

Nem hirdetem a Világbékét,

sem az Emberi Jogom,

sőt Világvégét sem,

és magam sínhez sem láncolom.

Csak ragyogjanak a csillagok

éjjel, nappal Nap legyen,

s daloljanak madarak

fenn a szikrázóan kék egen.

Ne legyen a gyerek hiába,

legyen célja, mint nekem,

és ne mondja már most azt,

hogy hiába szól az énekem.

Álljunk meg egy percre

Örkény híres egypercesében arra ébrednek az emberek, hogy valami megmagyarázhatatlan, valami furcsa dolog történhetett éjszaka, valami hiányzik, amire eddig oda sem figyeltek, mégis része volt az életüknek. Végül rádöbbennek, hogy a madarak, és velük együtt a madárfütty az, ami eltűnt a korareggeli, idegesen kapkodó készülődésükből, és csak a város monoton zaja maradt meg a számukra. Örkény – harmincegynéhány évvel ezelőtti – próféciája lassan beteljesül, de előtte még bezárul felettünk az a „védő” burok, mely hermetikusan elzár bennünket a természettől. Akkor fogjuk csak igazán egyedül érezni magunkat e szürkés köddé zsugorodott univerzumunkban, ebben a füsttel felfújt szappanbuborékban, melyben egyre földhöz ragadtabbá válunk, s a világegyetemről szőtt álmainkat, bazári csecse-becsékre cseréljük.  
